

21-ാം നൂറ്റാണ്ടിലെ ബാങ്ക്‌യിൻ്റെ ഭൂശൃംഗരൂപം

- 2020 ഫെബ്രുവരി 24 ന് മിൻറ് വാർഷിക ബാങ്ക്‌യിൻ്റെ കോൺക്ലവേിലെ ഭാരതീയ റിസർവ് ബാങ്ക് ഗവർണർ ശ്രീ. ശക്തികാന്ത ദാസ് നടത്തിയ പരഭാഷണം

1. മിൻറിൻ്റെ വാർഷിക ബാങ്ക്‌യിൻ്റെ കോൺക്ലവേിലെ ഇൻ്റെ ഇവിടെ സന്നിഹിതനാകാൻ കഴിഞ്ഞത് വളരെ സന്തോഷം നൽകുന്ന കാര്യം തന്നെയാണ്. ധനകാര്യ രംഗത്തും ബാങ്ക്‌യിൻ്റെ വ്യവസായത്തിലുമുള്ള ഏർവ്വം മികച്ചവരും നിപുണരുമായ വ്യക്തികളെ ആകർഷിക്കുന്ന, അത്യധികം ആദരിക്കപ്പെടുന്ന ഒരു വാർഷിക പരിപാടിയായിത്തീർന്നിരിക്കുന്ന കോൺക്ലവേിൻ്റെ 13-ാമത്തെ പതിപ്പാണിതെന്ന് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നു. ഇന്ത്യയുടെ ധനകാര്യ മേഖലയിലും ബാങ്ക്‌യിൻ്റെ മേഖലയിലും പര്യയകേ താല്പര്യം കാണിക്കുന്ന ബന്ധുപ്രദർശനം എല്ലാവർക്കും ഒരു സുപ്രധാന വേദിയൊരുക്കുകയാണ് കോൺക്ലവേി ചെയ്യുന്നത്. നാം ഇൻ്റെ ഇവിടെ നിലകുന്നുവെന്ന് അപഗ്രഥിക്കുകയും നാളെ നാം എത്തിച്ചേരാനെന്ന് ആഗ്രഹിക്കുന്നിടത്തേക്ക് എത്താൻ നമ്മുടെ സ്വയം സജ്ജരാക്കുകയുമാണ് ഈ വേദി ചെയ്യുന്നത്.

2. കഴിഞ്ഞ ഏതാനും വർഷങ്ങളായി ഇന്ത്യൻ ബാങ്ക്‌യിൻ്റെ മേഖല അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന അനേകം പരശ്നങ്ങളെ ബാങ്ക്‌യിൻ്റെ നയം രൂപീകരിക്കുന്ന അധികൃതരുടെ ശ്രദ്ധയിൽ ഇടംപിടിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബാങ്കുകളുടെ

നിയന്ത്രണവും മലേ വിചാരിപ്പുകാരനുമെന്ന നിലയിൽ രാജ്യത്ത് ഭദ്രവും കരുതത്തുള്ളതുമായ ഒരു ബാങ്ക് വ്യവസ്ഥ ഉറപ്പുവരുത്താൻ റിസർവ് ബാങ്ക് പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമായി നിലകൊള്ളുകയാണ്. പുതിയ ബിസിനസ് മാതൃകകളുടെയും പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യാരീതികളുടെയും ആവിർഭാവവും, ബാങ്ക് ധനകാര്യ മേഖലകളിൽ അവയുടെ പ്രയോഗവും പുതിയ അവസരങ്ങളെ നൽകുന്നുണ്ട്. ഈ പുതിയ സംഭവവികാസങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഇന്ത്യയിലെ ബാങ്ക് രംഗത്തെ ആഴത്തിൽ പരിശോധിക്കുകയെന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ ഇന്ത്യൻ പ്രഭാഷണത്തിനായി ഞാൻ '21-ാം നൂറ്റാണ്ടിൻ്റെ ബാങ്ക് ഭൂമി' എന്ന് വിഷയമാണ് തിരഞ്ഞെടുത്തിരിക്കുന്നത്.

അതോടൊപ്പം സാമൂഹിക വളർച്ചയ്ക്കായുള്ള ഉപായങ്ങളായി ധനകാര്യവും ബാങ്കിംഗും ഉയർന്നുവന്നിരിക്കുകയാണ്. ധനകാര്യ സേവനങ്ങളുടെ പെട്ടെന്നുള്ള വർദ്ധനവിൽ സാങ്കേതിക വിദ്യ ഒരു പരമപ്രധാനമായ പങ്ക് വഹിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്ന് പറയാറുണ്ട്. എന്തെങ്കിലും അഭിപ്രായത്തിൽ അത് ശരിയുമാണ്. അതരത്തിലുള്ള സുപ്രധാനമായ നവരീതികളായിരുന്നു ചെക്കുകൾ, കമ്പിസന്ദേശത്തിലൂടെയുള്ള പണക്കൈമാറ്റങ്ങളും, എടിഎം-കൾ ക്രെഡിറ്റ് കാർഡുകൾ എന്നിവ. കൂടുതൽ അടുത്തകാലത്തേക്ക് വേഗത്തിൽ വരുമ്പോൾ, മെച്ചമായ രീതിയിൽ ഉപഭോക്തൃ അനുഭവവും നഷ്ടസാധ്യത കൈകാര്യകർമ്മത്വവും ഓഹരിയുടെമേൽ ലാഭവും വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്ന ഒരു

സാങ്കേതിക വിദ്യാ വിപ്ലവത്തിന്റെ പിൻബലത്തോടെ ബാങ്കിങ് രംഗത്ത് വീണ്ടും മറ്റൊരു മാതൃകയ്ക്ക് നാം ഇതിനോടകം തന്നെ സാക്ഷ്യം വഹിക്കുകയാണെന്ന് കാണപ്പെടുന്നു. നിലവിലുള്ള ഈ പരിസ്ഥിതിയിൽ ബാങ്കിങ് മഖേലയ്ക്ക് എന്താണ് ആവശ്യമായി വരുന്നതെന്നും അതിനായി ഭാവികാലത്തേയ്ക്കുവേണ്ടി നമുക്ക് എങ്ങനെ സ്വയം സജ്ജരാകാനാവുമെന്നും മനസ്സിലാക്കേണ്ടത് അത്യാവശ്യം സുപ്രധാനമായിത്തീരുകയാണ്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ നിന്നുകൊണ്ട് ആഗോള ബാങ്കിങ് രംഗത്തെ പരവണതകള് ചർച്ച ചെയ്തു കൊണ്ട് ഞാൻ ആരംഭിച്ചുകൊള്ളട്ടെ. തുടർന്ന് ഇന്ത്യൻ ബാങ്കിങ് രംഗത്തെ ചില സമീപകാല പരവണതകളെയും, ബാങ്കിങ്ങിലെ പുതിയ മാനങ്ങളെയും, മുന്നോട്ടുള്ള പാതയെക്കുറിച്ചും സവിസ്തരം പരിപാടിക്കാം.

I. ആഗോള ബാങ്കിങ്:

ഉരുത്തിരിയുന്ന നിയന്ത്രണാധികാര പരവണതകള്

4. ബാങ്കിങ് മഖേലയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ആഗോള സാമൂഹിക പരിസ്ഥിതി ഒരു നിർണ്ണായക ഘടകമാണ്. സാമാന്യനേ അഭേദമായ അന്താരാഷ്ട്ര ധനകാര്യ വ്യവസ്ഥയുടെ അന്തർലീന അസംരക്ഷിതാവസ്ഥയെ അത് തുറന്നു കാട്ടി. നിയന്ത്രണാധികാരചട്ടകൂടിന്റെ ഒരു പൊളിച്ചെഴുത്തിനും, സാമൂഹിക-ധനകാര്യ പരിസ്ഥിതിയിലേ ദൂരവ്യാപകമായ പരിവർത്തനങ്ങളെക്കും ധനകാര്യ സമ്പന്ന വ്യവസായ മഖേലയിലെ മത്സരാധിഷ്ഠിത മാർഗ്ഗങ്ങളെക്കും ഈ പരിസ്ഥിതി വഴിതളിച്ചു.

5. ഈ പരതിസന്ധിയ്ക്ക് മുമ്പ് നിലവിലിരുന്ന നിയന്ത്രണാധികാര്യ ചട്ടകൂടിന്റെ പരോധകളെ പരിഹരിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ബസേൽ കമ്മിറ്റി ഓൺ ബാങ്കിങ് സൂപ്പർ വിഷൻ (ബിസിബിഎസ്) പൊതുജ്ഞ അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാര നിർണ്ണയ സമിതികളെ ഈർജിതമായി പരവർത്തിച്ചു. തത്ഫലമായി, ആഗോള ധനകാര്യ വ്യവസ്ഥയെ മാറ്റങ്ങളെ ഉള്ളുകൊള്ളാൻ ഏറ്റെടുത്തുപോകുന്നതിന് തീർച്ചപ്പെടുത്തുന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ ഴ്വണ-ഓഹരി മൂല്യ അനുപാതം, ആസ്തിവികരണ ക്ഷമത, മൂലധന പര്യാപ്തത എന്നിവയുൾപ്പെടെയുള്ള അനേകം നിയന്ത്രണാധികാര മാനദണ്ഡങ്ങളെ ബസേൽ -III പരിഷ്കാരങ്ങളുടെ ഭാഗമായി പുനരവലോകനം ചെയ്യപ്പെട്ടു. ആസ്തി വികരണക്ഷമതയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നഷ്ട സാധ്യതയ്ക്ക് പരിഹാരമായി ലിക്വിഡിറ്റി കവറേജ് റേഷ്യോ(എല് സി ആർ), നെറ്റ് സ്റ്റെബിലിറ്റിഇന്റർബാൻക് റേഷ്യോ, (എൻ എസ് എഫ് ആർ) പൊതുജ്ഞ പുതിയ സാമഗ്രികളെ രംഗത്ത് വന്നു. നഷ്ടസാധ്യതയുള്ളതും വന്തോതിലുള്ളവയുമായ വായ്പകളെ പരിധി വയ്ക്കുന്ന ചട്ടകൂടും ഇതിന് അനുബന്ധമായി നിലവിലെ വന്നു. 'പരാജയപ്പെടാത്തതും വലുത് (ടു ബിഗ് ടു ഫെയിലി-സിബിസിഎഫ്) എന്ന പദപര്യായ നരോടാനുള്ള ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ ഗ്ലോബൽ സിസ്റ്റമിക്കലി ഇംപോർട്ടന്റ് ബാങ്കുകളെ (ജി-എസ് ഐ ബിക്ളി)ക്ക് അവരുടെ മൂലധന ശബ്ദം വീണ്ടെടുക്കുന്നതിനായി ഫിനാൻഷ്യൽ സ്റ്റെബിലിറ്റി ബോർഡ് (എഫ് എസ് ബി) അവരുടെ നഷ്ടം ആഗിരണം ചെയ്യുവാനുള്ള കഴിവ്

ഘട്ഠഘട്ഠമായി കർമ്മീകരിച്ഛിച്ഛുണ്ഠ്. വ്യത്യസ്ത അധികാരകന്ഠ്ഠരങ്ങ്ങളും എഫ് എസ് ബി തുടങ്ങ്ങിവച്ഛ മറ്റ് മുഖ്യമായ പരിഷ്കാരങ്ങ്ങളു ക്കെക്കൊണ്ഠു കഴിണ്ണിച്ഛുണ്ഠ്. ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങ്ങളുക്ക നഷ്ടപരിഹാര രീതികളു ഫലവര്ത്തായി മലേനഠോട്ഠ നിര്വഹിച്ഛ തീര്പ്പ കല്പിക്കാനുളള ഭേരമായ സംവിധാനങ്ങ്ങളു അതിലൊന്നാണ്. ബാങ്കിങ്- ഇതര ധനകാര്യ മയ്യവര്ത്തി (എന് ബി എഫ് ഐ) സ്ഥാപനങ്ങ്ങളുടേ കാര്യത്തില് 2011 മുതല്ക്ക എഫ് എസ് ബി വാര്ഷികാടിസ്ഥാനത്തില് കർമ്മമായ നിരീക്ഷണം നടത്തി വരുന്നുണ്ഠ്. പഠതുവെ പറണ്ണാല്, ബാങ്കിങ് ഇതര മയ്യവര്ത്തിസ്ഥാപനങ്ങ്ങളില് ധനകാര്യ പരിസന്ധിയുക്കിടയാക്കിയ സംഗതികളു മിക്കവയും ഗണ്യമായ തഠോതില് കുറണ്ണതായിച്ഛാണ് കാണപ്പട്രുന്നത്.

6. അന്താരാഷ്ടര സംഘടനകളു മുന്പു സൂച്ഛിപ്പിച്ഛ പരകാരമുളള പരവര്ത്തനങ്ങ്ങളുക്ക തുടക്കം കുരിച്ഛതഠോടേ വ്യത്യസ്ത രാജ്യങ്ങ്ങളില് നയം രൂപീകരിക്കുന്നവര് അവരവരുടേ നിയന്തരണപരമായ ചടക്കുടുകളു ശക്തമാക്കിക്കൊണ്ഠിരിക്കുകയാണ്. ഇടക്കാലത്തിലും ദീര്ഘകാലത്തിലുമായി ആഗഠോള ബാങ്കിങ് വ്യവസ്ഥയുടേ ഭേരതയും മാനുടയത്തില് നിന്നും വിമുക്തമാകാനുളളശേഷിയും വര്ദ്ധിപ്പിച്ഛ ഈ നയങ്ങ്ങളുക്ക പരയഠോജനങ്ങ്ങളുണ്ഠാകുമണ്ണാണ് പരിതീക്ഷിക്കുന്നത്. തഠോട്ഠുതകാലത്ത് 2018 -ലെ ആഗഠോള വളര്ച്ഛാ മാനുടയത്തഠോടേ വായ്പാ വളര്ച്ഛയുടേ വഗേത മുഖ്യ രാജ്യങ്ങ്ങളിലും കുറയുകയാണ് ചയ്തത്. ഇത് ബാങ്കുകളുടേ

ലാഭക്ഷമതയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിച്ചു. ആസ്തി ഗുണനിലവാരത്തിൽ വ്യതിരിക്തമായ അഭിവൃദ്ധിയുണ്ടായെങ്കിലിക്കൂടിയും യൂറോ മഖേലയിൽ ഗവണ്മന്റ് സക്യൂരിറ്റികളിൽ നടത്തുന്ന നിക്ഷപേതതെ തുടർന്നും അമിതമായി ആശ്രയിക്കുന്ന പഠോലുളള ഘടനാപരമായ ദുർബലയങ്ങളും മഠാത്തമായ ഫണ്ഡിങ് രീതിയും അനക്കേം വികസിത രാജ്യങ്ങളിൽ തുടരുക തന്നെയഠണ്. എന്തിരുന്നാൽ കൂടിയും ആഗഠോള സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയക്കു ശഷേം നടപ്പാക്കിയ നിയന്തരണപരമായ വ്യത്യസ്ത പരിഷക്കാരങ്ങളുടതെ സഹായത്തഠോടതെ വന്കിട വികസിത രാജ്യങ്ങളിലും വളർന്നു വരുന്ന വിപണി സമ്പദ് ഘടനകളിലും ബാങ്കുകളുടതെ മൂലധനത്തിന്തതെ അവസ്ഥ സ്ഥിരമായി അഭിവൃദ്ധിപ്പട്ടുകഠാണ്തിരിക്കുകയഠണ്.

II. ഇന്ത്യന് ബാങ്കിങ് രംഗം

7. ഭാരതീയ റിസർവ് ബാങ്കിൽ ഞങ്ങളുക്കു കൗണ്ടർ സക്കെലിക്കലക് ക്യാപിറ്റലക് ബഫർ (സിസിസിബി) -ന്തതെ കാര്യത്തിൽ പഠാതുവതെ ബസേലക് മാനദണ്ഡങ്ങളുക്കുസരണമായി നടപടികളുക്കു സ്വീകരിച്ച്ഛിട്ടുണ്ട്. ക്യാപിറ്റലക് റിക്വയർമന്റ്സ് ഫഠോർ സന്ടർലക് കൗണ്ടർ പാർട്സിസ് (സിസിപി-കളുക്കു); ലിവാറജുക്കു റഷേയഠോ ഫർയെം വർക്കക്, ലിക്വിഡിറ്റി കവാറജുക്കു റഷേയഠോ, (എലക് സി ആർ), നറ്റ് സർവ്വേലിക്കു ഫണ്ഡിങ് റഷേയഠോ (എന് എസ് എഫ് ആർ); ഡഠാമസ്റ്റരിക്-സിസ്റ്റമിക്കലി ഇംപഠോർട്ടന്റ് ബാങ്ക്സ് (ഡി-എസ് ഐ ബി-കളുക്കു) വന്കിട വായ്പകളുടതെ മൂലധന നിർണ്ണയിക്കുകയും നിയന്തരിക്കുകയും

ചെയ്യുവാനായി മലേനോട്സം നടത്തുന്നതായ ഒരു ചടക്കുകൂട് എന്ന് നിലവിലുള്ള തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുന്നു. തർക്കങ്ങളെക്കുറിച്ച് തീർപ്പ് കല്പിക്കുന്ന വിഷയത്തിൽ ഐ ബി സി യുടെ 227-ാം നമ്പർ സെക്ഷൻ പരകാരം കണ്ട്രോൾസർക്കാർ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ള വിജ്ഞാപനമനുസരിച്ച് അല്പം പുരോഗതിയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഇന്ത്യയിൽ പരവർത്തികളായ സംവിധാനം സംബന്ധിച്ച് ഒരു ഏകീകൃത ചടക്കുകൂട് സമീപ ഭാവിയിൽ ഉണ്ടാകുമെന്നാണ് ഞങ്ങളെ പരീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇന്ത്യയിൽ മാറ്റങ്ങളെ ഉള്ളതാണെന്ന് കഴിയുന്ന ഒരു ധനകാര്യ വ്യവസ്ഥ ഉണ്ടാകുന്നതിലേക്കായി ഈ പരിഷ്കാരം നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് പരയകേ പരാധാന്യമുണ്ട്.

8. ഇന്ത്യയിലെ സി ആൻഡ് ബാങ്ക് റെഗുലേഷൻ കോഡ് (ഐ ബി സി) മുഖേന തർക്കങ്ങളെ പരിഹരിക്കാനുള്ള മെച്ചമായ രീതിയോടൊപ്പം ആസ്തി ഗുണനിലവാരത്തിന്റെ അഭിവൃദ്ധിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഇന്ത്യൻ ബാങ്കിന്റെ വ്യവസ്ഥ സാധാരണ അനുകൂലമായ ഒരു മാറ്റത്തിലേക്ക് വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണെന്നത് അടുത്തകാലത്തുണ്ടായ പുരോഗതിയിലൂടെ ദൃശ്യമാകുന്നതാണ്. മൂല്യമിടിയുന്ന ആസ്തികളിൽ കുറവ് വന്നിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ബാങ്കിന്റെ വ്യവസ്ഥയുടെ ലക്ഷ്യമനുസരിച്ച് ദുർബ്ബലമായി തുടരുകയാണ്. എന്നാൽ സർക്കാർ പൊതുമേഖല ബാങ്കുകളെക്കുറിച്ച് പുനർ മൂലധനം നൽകിയതിനാലും സ്വകാര്യമേഖല ബാങ്കുകളെ മൂലധനമുയർത്തുന്നതിനായുള്ള ശ്രമങ്ങളെ തുടരുന്നതിനാലും ബാങ്കുകളുടെ മൂലധനത്തിന്റെ

അവസ്ഥ മെച്ചപ്പെടുത്തിയെടുത്ത് എന്ന് നൂറുകിലും ലൈകം മേലേയെച്ചുറ്റിപ്പറ്റിയുള്ള സംഭവ വികാസങ്ങളിലെ നിന്നും ബാങ്ക് രംഗം തുടർന്നും വെല്ലുവിളികളെ നേരിട്ടു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

9. തത്ഫലമായി നിഷ്കരിയ ആസ്തികളുടെ (എൻ പി എ) ഭാരം വായ്പാ വളർച്ചയെ ദുർബലമാക്കുംവിധം താരതമ്യേന കൂടുതലായി തുടരുന്നത്. കൂടാതെ, ലാഭക്ഷമത യിലെ കുറവും ചില കമ്പനികളെ ആസ്തികളെ വിറ്റ് ജനലാരം കുറയ്ക്കുന്ന രീതിയും പരിഗണിച്ച് നഷ്ടം വരാതെ നോക്കാനുൾ ശ്രമിക്കുന്ന ബാങ്കുകളെ അവരുടെ ശ്രദ്ധ വെക്കിട അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന വായ്പകളിലെ നിന്നും വ്യാവസായിക വായ്പകളിലെ നിന്നും ശ്രദ്ധ തിരിച്ച് ചെറുകിട വായ്പകളെക്കാണ് ഉന്നമല നൽകുന്നത്. ഈ വൈവിധ്യവൽക്കരണ തന്ത്രം നഷ്ട സാധ്യത കുറയ്ക്കാനുള്ള ഉപായമെന്ന നിലയിൽ സഹായകരമാകുമ്പോൾത്തന്നെ അതിന്റേതായ പരിമിതികളും വളിവാകുന്നുണ്ട്. മാർവുമെല്ലെ ഞരുകും അനുഭവിക്കുന്ന മേലേകളെ പ്രത്യകേമായികകണ്ട് ധനകാര്യ നയത്തിന്റെ ശ്രദ്ധ അവിടയേക്ക് പതിപ്പികകണ്ടതുണ്ട്. അതസേമയം തന്നെ, തകതായ ജാഗ്രതയും വായ്പകളെ നൽകുന്നതിലേ സാധ്യതാ നിർണ്ണയവും പരമ പ്രധാനമാണ്. സമപദ് വ്യവസ്ഥയിലേ ഉത്പാദനക്ഷമമായ മേലേകളിലേകേക് വണെടിടത്തോളം വായ്പാപ്രവാഹം ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട് എന്ന് കാര്യം ഉറപ്പ് വരുത്തുമ്പോൾ തന്നെ ബാങ്ക് മേലേയുടെ ആരോഗ്യം സംരക്ഷിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ വിട്ടുവീഴ്ച പാടില്ല.

10. ആർ ബി ഐ യുടെ 2019 ഡിസംബറിലെ ഫിനാൻഷ്യൽ സ്റ്റാബിലിറ്റി റിപ്പോർട്ടിൽ കാണുന്നതിന് പരകാരം ബാങ്കിന്റെ ഭൂഘാത സൂചകം മികവ് പരദർശിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. എല്ലാ ഷഡ്യാട്ട്സ് വാണിജ്യ ബാങ്ക് (എസ് സി ബി) കളുടെയും മൊത്തം നിഷ്കരിയ ആസ്തി (ജി എൻ പി എ) അനുപാതങ്ങളെ കുറച്ചു കൊണ്ടുവരാനായി വേഗത്തിലുള്ള തർക്ക പരിഹാരം, ഭേദപ്പെട്ട വായ്പാ വീണ്ടെടുപ്പ് മുതലായ അവസരോചിതമായ കഠിന ശമന മാർഗ്ഗങ്ങളെ തുടർന്നു പോകേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. താഴ്ന്ന നിരക്കിലുള്ള വായ്പാ വർധന, മൊത്തം നിഷ്കരിയ ആസ്തി അളക്കുവാനുള്ള ഹാരകത്തിന്റെ വലുപ്പത്തെ പരിമിതപ്പെടുത്തുപോളെ ആഗോളവും ആഭ്യന്തരവുമായ സാമൂഹിക അവസ്ഥകളിൽ നിന്നും ഭൂരാഷ്ട്ര തന്ത്രപരമായ സംഭവ വികാസങ്ങളിൽ നിന്നും ഉടലെടുക്കുന്ന നഷ്ടസാധ്യതകളെ ഒരു നിലയിൽ തുടരുകയാണ്.

III. ബാങ്കിന്റെ പുതിയ മാനങ്ങളെ ഉയർന്ന് കാണാറാകുന്നത് ബാങ്കിന്റെ ഘടന ഉയർന്നുവരുന്ന ബാങ്കിന്റെ ഘടന

11. ആഗോള ബാങ്കിന്റെ സാമൂഹിക പരിതസ്ഥിതി തുറന്നു കാട്ടിയ കുറവുകളെ പരിഹരിക്കുന്നതിൽ ആഗോള ബാങ്കിന്റെ വ്യവസ്ഥ വ്യാപൃതമായിരിക്കുമ്പോളുതന്നെ പരാമപരാഗത ബാങ്കിന്റെ ബിസിനസിന്റെ അന്തസാരതന്തന്തനെ

ചോദ്യം ചെയ്യുകയുമാണ്. ആഗോളതലത്തിലെ ബാങ്കുകളെ ഡിജിറ്റൽ നവ മാതൃകകളുടെ പരയോജനം ലഭിക്കുന്ന പാരമ്പര്യത്തോടൊപ്പം ധനകാര്യസംഗ്രഹങ്ങളിലെ നിന്നും വർദ്ധനവുമായ മത്സരം നരീടുകൾക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ലോകമെമ്പാടുമുള്ള ബാങ്കിന്റെ ഘടനകളെ പുതിയ ഡിജിറ്റൽ രീതികളെ സ്പോന്താനമായി കൈമാറ്റം ചെയ്യുന്നു.

12. ബാങ്കിന്റെ, ധനകാര്യസേവന വ്യവസായത്തിൽ കടന്നു വന്ന അനേകം ഫിൻടെക് സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ സർവ്വീസ്-അപ്ലിക്കേഷൻ രൂപമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഇവ പീർ-ടു-പീർ ലെൻറിന്റെ, ക്ലൗഡ്-ഫണ്ട്സിന്റെ, ട്രേഡ് ഫിനാൻസ്, ഇൻഷുറൻസ്, അക്ക്കൗണ്ട് അഗ്റിഗേഷൻ, ഹെൽത്ത് മാനേജ്മെന്റ് എന്നീ രംഗങ്ങളിൽ പണം നൽകുകയും പണം സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന മേഖലയിൽ പരവശീകരിക്കുന്നു. ഫിൻടെക് സംഗ്രഹങ്ങളുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് അനേകം ബാങ്കുകളെ ബാങ്കിന്റെ സേവനങ്ങളും മൊബൈൽ സേവനങ്ങളും ഇടകലർന്ന സങ്കര രീതികളെ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

13. ബാങ്കുകളെ മത്സരം നരീടുമ്പോൾ ഫിൻടെക് കമ്പനികളിൽ നിന്നും മാതൃമല, ധനകാര്യ സേവന വ്യവസായത്തിൽ വന്നതോടൊപ്പം പരവശീകരിക്കുന്ന വൻകിട സാങ്കേതിക വിദ്യാകമ്പനികളിൽ (ബിഗ് ടെക്-കളെ) നിന്നും കൂടിയതരം. അവയുടെ ഡേറ്റാ-നറ്റ് വർക്ക് പരവർത്തനങ്ങളുടെ ബലിഷ്ഠമായ പരകൃതത്തിന്റെ പരയോജനങ്ങളെ മുതലടയ്ക്കുകയാണ് ചില ബിഗ് ടെക്-

കള്പയ്മനെർസ്, മണി മാനജ്മനെർ, ഇൻഷുറൻസ്, വായ്പാവിതരണം എന്നീ സംരംഭങ്ങളിലുൾപ്പെടാൻ ഉദ്യമിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ ധനകാര്യ സേവനങ്ങളിൽ ആഗോളസിസ്റ്റമാനത്തിലുള്ള അവരുടെ ബിസിനസിന്റെ ഒരു ചരിയ ഭാഗം മാർമാണ്. എന്നാൽ അവരുടെ വലുപ്പവും വ്യാപന ശക്തിയും കണക്കിലെടുക്കുമ്പോൾ, ധനകാര്യ സേവനങ്ങളിലേക്കുള്ള അവരുടെ കടന്നു വരവിന് ധനകാര്യ മേഖലയിൽ ദുരുത്ഥതിയിലുള്ള പരിവർത്തനം കൊണ്ടുവരാനുള്ള ശക്തിയുണ്ട് എന്ന് കാണാം. തീർച്ചയായും അവ ധാരാളം പ്ലായോജനങ്ങളിൽ കൊണ്ടുവന്നേക്കാം. ബൃഹത്തായ ഡേറ്റാ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് ബിഗ് ഡാറ്റാ-കളക്ട് പാർശ്വസ്ഥ ഇടവിൻറെ ആവശ്യകത കുറച്ചുകൊണ്ട്, വായ്പയെടുക്കുന്നവരുടെ കാര്യത്തിലെ നഷ്ട സാധ്യത നിർണ്ണയിക്കാൻ കഴിയും. ഇത് നിമിത്തം, അവരുടെ ചിലവ് കുറഞ്ഞ ബിസിനസ് ഘടന, ബാങ്കുകളുടെ പ്ലായോജനം ലഭിക്കാത്ത ജനവിഭാഗത്തിന് അസിസ്റ്റമാന ധനകാര്യ സേവനങ്ങളിൽ നൽകാൻ കഴിയുംവിധം അനായാസം രൂപപ്പെടുത്തിയെടുക്കാനാവും.

14. ഇത്തരത്തിലുള്ള സംഭവ വികാസങ്ങളിൽ ബാങ്കുകളെക്കും അതോടൊപ്പം ബാങ്കുകളെ നിയന്ത്രിക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളെക്കും ഒരു വലുതായിട്ടുണ്ട്. ബാങ്കിന്റെ രംഗത്തെ ഇതര സ്ഥാപനങ്ങളുമായി കിടപിടിപ്പിച്ചു പ്ലായോജനമെടുക്കിച്ച് ബാങ്കുകളെക്കും പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യയും ബിസിനസ് ശീലങ്ങളും

ഉള്ളുകൊള്ളേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ബാങ്ക്‌നിന്റെ നിയന്ത്രകർക്കുകാകട്ടെ നരേമേരിച്ച്, നൂതന രീതികള്പ്പരോത്സാഹിച്ച്പിക്കുയന്നതും ഒരു നിശ്ചിത/ആനുപാതിക മലേനോട്സ-നിയന്ത്രണ ചടക്കുട് ഉപയോഗിക്കുകയന്നതും തമ്മില് ഒരു സമതുലിതാവസ്ഥ കവൈരിക്കണേടതില് ശരഭ്യ ചലൗത്താനുണ്ട്. ഇവയലേലാം അർഥമാക്കുന്തത്, ബാങ്ക്‌നിന്റെ വ്യവസ്ഥയുടേ ഭാവി, ഭൂതകാലത്തിന്റെ ഒരു തുടർച്ച്ചയായിരിക്കുകയില്ലന്നതതർര. വരും വർഷങ്ങളില് ഘടനയുടേയും ബിസിനസ് മാത്യകയുടേയും അടിസ്ഥാനത്തില് വളരയേരേ വ്യത്യസ്തമായ ഒരു ബാങ്ക്‌നിന്റെ മഖേലയയൊണ് നാം കാണാനിരിക്കുന്തത്.

15. അങ്ങനേ നോക്കുച്ച്പോള് ഇന്ത്യയില് എന്തായിരിക്കാം സംഭവ്യമായ ഒരു ദൃശ്യരൂപം? ബാങ്ക്‌നിന്റെ സ്ഥാപനങ്ങളുടേ ഭിന്നമായ വിഭാഗങ്ങളുട് വരും വർഷങ്ങളില് ആവിർഭവിച്ച്ചയേക്കാം. ഒന്നാമത്തേ വിഭാഗത്തില് ആഭ്യന്തര- അന്താരാഷ്ട്ര സാന്നിധ്യമുളള വന്കിട ഇന്ത്യന് ബാങ്കുകുള് ഉള്പ്പടൊം. പൊതുമഖേലാ ബാങ്കുകുളുടേ ലയനം ഈ പ്രക്രിയകളുക്ക് ആക്കം കൂട്ടും. രണ്ടാമത്തേ വിഭാഗത്തില് രാജ്യമാകെ സാന്നിധ്യമുളള ബാങ്കുകുള് ഉള്പ്പടേയുളള അനകേം ഇടത്തരം ബാങ്ക്‌നിന്റെ സ്ഥാപനങ്ങളുട് ഉള്പ്പടൊനിയുണ്ട്. മൂന്നാമത്തേ വിഭാഗത്തിലാകട്ടെ, ഗ്ലോമ/പ്ലാദശേിക മഖേലകളിലേ അസംഘടിത മഖേലയില് പ്രവർത്തിക്കുന്ത ചറുകിട വായ്പക്കാരുടേ വായ്പാ ആവശ്യങ്ങളുട് നിറവേറുന്ത

ചരുകിട സ്പകാർയ മഖേലാ ബാങ്കുകള്, സ്മോള് ഫിനാൻസ് ബാങ്കുകള്, റീജിയണല് റൂറല് ബാങ്കുകള്, കോ-ഓപറേറ്റീവ് ബാങ്കുകള് എൻനിവയായിരിക്കും ഉല്പ്പട്രെൻനത്. നാലാമത്തെ വിഭാഗത്തില് വരുന്നത്, ഏജൻറുകളായോ, അഥവാ സഹസ്മാപനങ്ങളായോ പ്റവർത്തിച്ച് ബാങ്കുകളിലുടയെോ അല്ല്ക്കെില് നരേിടടോ, സവേനം നല്കുന്ന ഡിജിറ്റല് സ്മാപനങ്ങളായിരിക്കും. പുന:ക്രമീകരിക്കപ്പട്രെട് ബാങ്കിങ് വ്യവസ്ഥ തീര്ച്ച്യായും ബാങ്കുകളുടെ പ്റത്യകേ തരത്തിലുള്ള ഒരു അനുസ്യുത ശൃംഖലയായിരിക്കും . ശക്തമായ ഉപഭോക്ത്യ അടിത്തറയുടെ പരമപരാഗത സ്മാപനങ്ങളും, ഒപ്പം പുത്തന് സാങ്ക്രതിക വിദ്യ ഉപയോഗിക്കുന്ന സ്മാപനങ്ങളും ഉല്പ്പട്രെൻനതായിരിക്കും ബാങ്കിങ് വദേി.

16. ഉരുത്തിരിഞ്ഞ് വരുന്ന ദൃശ്യരൂപത്തിന്റെ പശ്ച്ഛാത്തലത്തില് ജീവനക്കാരയെും ശാഖളയെും വിന്യസിപ്പിക്കുന്നതില് കൂടടായ പ്റവർത്തനം കാഴ്ച്വവയ്കുന്നതിനോടൊപ്പമായി ഭാവി വല്ല്വവിളികളെ നരേിടാനായുള്ള പ്റവർത്തനങ്ങളു് സുസംഘടിതമാക്കാന് ഉച്ഛിതമായ രീതിയില് രൂപകല്പന ചെയ്ത പൊതുമഖേലാ ബാങ്ക് സംയോജനത്തിന് കഴിയും. മൂലധന പര്യാപ്തത സംബന്ധമായ ആവശ്യകതകള് നിറവേറാനായി ദുര്ല്ല്വമോയ മൂലധനത്തെ യുക്തി പൂര്വകമായി വിന്യസിക്കുന്നതിലും കാര്യക്ഷമത വന്തോതില് വര്ധിപ്പിക്കുന്നതിലുമായിരിക്കണം ശര്ദ്ധ

കന്ദേശീകരികളാണ്. സാങ്കേതിക വിദ്യയിലും നവോത്ഥാനവികസനത്തിലുമുള്ള മുതലമുടകുകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. അഭിവൃദ്ധിപ്പെടേണ്ട സാങ്കേതിക വിദ്യ, നവോത്ഥാനം, ബിസിനസ് മാതൃകകളെ എന്ന് വിവര്യമെ പിൻബലത്തോടെ വന്നിട ബാങ്കുകളെക്കുറിച്ചും ഉറുജ്ജസ്വലമായ ബാങ്കുകളെക്കുറിച്ചും മെച്ചപ്പെടുത്തേണ്ട മുദ്രകളോടെ സർവ്വം പുതിയ നില കൈവരിക്കാൻ കഴിയും.

17. ആത്യന്തികമായി, ആരോഗ്യകരവും നവോത്ഥാനവികസനത്തിലും ഉള്ള ഒരു അനുവർത്തന സംസ്കാരത്തെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്ന ഒരു കോർപ്പറേറ്റ് ഭരണകർമ്മത്വത്തിന്റെ ശക്തിയിലാണ് ഒരു ബാങ്കിന്റെ വ്യവസ്ഥയുടെ ദൃഢത ആശ്രയിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ കോർപ്പറേറ്റ് ഭരണകർമ്മത്വത്തെ സംബന്ധിക്കുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങളെ റിസർവ് ബാങ്ക് നൽകി വരുമ്പോൾ ഉദാഹരണത്തിന്, മുഴുവൻ സമയ ഡയറക്ടർമാർ, ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർമാർ, ബാങ്കുകളുടെ ഉത്തരവാദിത്വം വഹിക്കുന്നവർ എന്ന് വിവര്യമെ പരിപോഷിപ്പിക്കേണ്ട സംബന്ധിച്ച മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഗണ്യമായി പരിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബാങ്കുകളുടെ പരിപോഷനത്തിൽ കാണാനിടയാകുന്ന വൻതോതിലുള്ള ഭൃംശങ്ങളും കൃത്രിമങ്ങളും അപകട സാധ്യതയുള്ള മേഖലകളെ തിരിച്ചറിയുന്നതിനായി ബാങ്കുകളെക്കുറിച്ചുള്ള അന്തരീക്ഷ നിയന്ത്രണ രീതികളുടെ ഫലപ്രദമായ ഉപയോഗത്തെയും പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനും കുറിച്ചുള്ള സന്ദേശങ്ങളെ ഉയർത്തുന്നതുമാണ്. ശ്രീ വെ എച്ച്. മലഗോമിന്റെ

അധ്യക്ഷതയിലുള്ള വിദഗ്ധ സമിതിയുടെ ശുപാർശകളുടെ ചുവടുപിടിച്ച്, ബാങ്ക്കളിലെ കൺകറന്റ് ഓഡിറ്റ് സമർപ്പണയ്ക്കെ സംബന്ധിച്ച് പുതുക്കിയ മാർഗനിർദ്ദേശ രേഖകളെ ആർ ബി ഐ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബാങ്ക് ബോർഡുകളിലെ ഓഡിറ്റ് സമിതികളെ കൂടുതൽ പരവർത്തന സുവാതന്ത്ര്യം അനുവദിക്കുമ്പോഴേതന്നെ അവയുടെ ആന്തരിക ഓഡിറ്റ് പരവർത്തനങ്ങളെ ശക്തമാക്കാനുദ്ദേശിച്ചുള്ളതുവെണ്ണ ഈ മാർഗനിർദ്ദേശ രേഖകളെ. കൂടാതെ ഞങ്ങളുടെ ഓഗസ്റ്റ് 2019 ലെ പരസീകരിച്ച വാർഷിക റിപ്പോർട്ടിലെ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന പലതരം, ഡിസംബർ 2019 ലെ പരസീകരിച്ച 2018-19 വർഷത്തിലെ ബാങ്കിന്റെ ഗതികളെയും പുരോഗതിയെയും കുറിച്ചുള്ള റിപ്പോർട്ടിലെ ആവർത്തിച്ച പരസ്പരം, ബാങ്ക്കളിലെ കോർപ്പറേറ്റ് ഭരണകർമ്മവ്യവസ്ഥകളെക്കുറിച്ച് ഞങ്ങളെ കരട് മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങളെ പുറപ്പെടുവിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതായിരിക്കും.

ഡിജിറ്റൽ സഹായങ്ങളെ

18. ഘടനാപരമായ പരിവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് പുറമെ ഡിജിറ്റൽ സഹായങ്ങളെ ബാങ്കിന്റെ മേഖലയെ തുടർന്നും രൂപാന്തരത്തിന് വിധേയമാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കും. സാങ്കേതിക വിദ്യ സുവീകരിക്കുന്നതിന് ഉത്തമമായ സർവ്വവ്യാപിയായ ഡിജിറ്റൽവൽക്കരണത്തിലേക്കുള്ള സമൂഹമായ ഒരു മാർഗ്ഗത്തിന് വഴി തെളിക്കുന്ന മുൻകയെടുക്കലുകളെ

സർക്കാരും റിസർവ് ബാങ്ക്യും ബാങ്കിൻ്റെ വ്യവസായവും നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ജനസംഖ്യാപരമായ നട്ടേടം, ജെ എ എം ത്തിരിയ്ക്കലും മുതലായ അനുകൂല ഘടകങ്ങളുടെ അനുയോജ്യമായ ഒരു സംഗമം തന്നെയാണ് ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത്. ഇന്ത്യയിലെ ധനകാര്യസേവനങ്ങളുടെ ദുരുത്ഥത്തിലുള്ള ഡിജിറ്റലൈസേഷൻ ഇത് കൂടുതലായി പിൻബലമകൂടും.

19. തങ്ങളുടെ പരമപരാഗത ബിസിനസ് മേഖലയിലേയ്ക്കുള്ള ഇതരസംഗ്രഹങ്ങളുടെ കടന്നുകയർത്തലോടെ, ബാങ്കുകളെ ഇൻഷുറൻസ്, അസർട്ട് മാനജുമെന്റ്, ബ്രോക്കറേജ് തുടങ്ങിയ പുതിയ മേഖലകളിലേയ്ക്ക് പരവർത്തനം വ്യാപിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടാണിരിക്കുകയാണ്. ബാങ്കുകളുടെ മനോഭാവം മാറുകയാണെന്നതും അവ ഫിൻടെക് കമ്പനികളെ വിനാശകാരികളായി ഇനിയും കാണുകയില്ലെന്നതും ആവശ്യകരമാണ്. നിലപാടിലെ ഈ മാറ്റം ധനകാര്യസേവനമേഖലയ്ക്ക് ഒരു സുരക്ഷിതത്വ ബോധം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ബാങ്കിൻ്റെ ജവൈ വ്യവസ്ഥയിൽ ഫിൻടെക് കമ്പനികളെ കാര്യനിർവഹണ സഹായികളായാണ് പരവർത്തികുന്നതെന്നതിന് തളിവുണ്ട്. സാങ്കേതിക വിദ്യയുടെ നവരീതികളെ സ്വീകരിക്കുവാനായി ബാങ്കുകളെ നിരവധി തന്ത്രങ്ങളെ ആശ്രയിക്കുന്നുണ്ട്.- ഫിൻടെക് കമ്പനികളിൽ മുതൽ മുടക്കുന്നതിന് മുതൽ ഫിൻടെക് കമ്പനികളുമായി യോജിപ്പിച്ചു പരവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ടാണിട്ട് സ്വന്തമായി ഫിൻടെക് സബ്സിഡിയറികളെ സ്ഥാപിക്കുന്നതുവരെ ബാങ്കുകളും ബാങ്ക്-ഇതര

സ്ഥാപനങ്ങളും ഇന്ത്യയിലെ ഇടപാടുകാരന് വിശ്വാസത്തിനെയും നവരീതികളുടെയും ഒരു സമീപനം നൽകുന്നതിൽ പങ്കാളികളാവുകയാണ്. 'രണ്ട് ലോകങ്ങളിലെയും മികച്ചത് നൽകുകയെന്ന സമീപനം ഡിജിറ്റൽ ഇടപാടുകളുടെ അതിമാതൃമായ വളർച്ചയ്ക്കിടയാക്കിയിരിക്കുന്നു. ഇത് തുടരുന്നതാണ് പരീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇടപാടുകാർ വർദ്ധനവായ തോതിൽ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമവും ചിലവ് കുറഞ്ഞതുമായ സേവനങ്ങളെക്കുറിച്ച് മതിപ്പ് കല്പിക്കുന്നതെന്നതിനാൽ ബാങ്കുകൾ വിപണിയിലെ അവരുടെ പങ്ക് നിലനിർത്തുന്നുവെന്നത് ഫലപ്രദമായി ഉറപ്പാക്കാൻ കഴിയും.

20. ഈ വികാസപരിമാണങ്ങളുടെ വളർച്ചയിൽ സാമ്പ്രദായികമായ ബാങ്കിങ്, ഡിജിറ്റൽ സാങ്കേതിക വിദ്യയിലും ആധുനിക വൽകരണത്തിലും കന്ദീകരിച്ചു കൊണ്ടുള്ള അടുത്ത ബാങ്കിങ് തലമുറയ്ക്ക് വഴിയൊരുക്കുകയാണ്. കല്പിലും കൂമ്മായത്തിലും പണി തീർത്ത ശാഖകളെ ആവശ്യമുണ്ടോ എന്ന് തുടർച്ചയായി പുനരാലോചനയ്ക്ക് വിധയമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കാരണം ബാങ്കിങ് സേവനങ്ങളിൽ ഏറിയ കുറും ലഭിക്കുവാനായി ഒരു ബാങ്ക് ശാഖ നരീട് സന്ദർശിക്കേണ്ടതിനെ ആവശ്യം ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ട് ഡിജിറ്റൽ സാങ്കേതിക വിദ്യ അക്ഷരാർത്ഥത്തിൽ ബാങ്കിങ്ങിനെ ഓരോരുത്തരുടെയും വിരലിട്തുപിലിൽ കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്.

പരവർത്തിപ്പിപ്പിക്കാനാരംഭിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇത് ഒരു ശ്രദ്ധയേറിയ മാറ്റമാണ്. ഈ സൗകര്യമൊരുക്കുന്ന വളരെ വിരളമായ രാജ്യങ്ങളെക്കിടയിൽ ഇന്ത്യയും സ്ഥാനം പിടിച്ചിരിക്കുന്നു. രാജ്യങ്ങളെക്കൂട്ടിൽ മാതൃമല, രാജ്യങ്ങളെക്കുറുത്ത് പഠലും ദുരുതമായതും തടസ്സമില്ലാത്തതുമായ പണമിടപാടുകളെ സാധ്യമാക്കുന്ന ഒരു അന്താരാഷ്ട്ര മാതൃകയായിത്തീരാൻ ഇന്ത്യയിലെ യു പി ഐ സംവിധാനത്തിനു കഴിയുമെന്ന് ബാങ്ക് ഫോർ ഇൻറനാഷണൽ സെറിലമെന്റ്സ് (ബി ഐ എസ്) അടുത്തകാലത്ത് പരസീകരിച്ച ഒരു രേഖയിൽ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. ഡിജിറ്റൽ പണമിടപാടുകളെ അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്തുന്നതിലുള്ള നമ്മുടെ അനുഭവ സമൃദ്ധിയിൽ നിന്നും പഠിക്കാനും മനസ്സിലാക്കാനും അന്താരാഷ്ട്ര വേദികളിൽ ഗണ്യമായ താല്പര്യം പരകമാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ പങ്ക് ചരാനും സഹകരിക്കാനും നമുക്ക് സന്തഷ്ഠവുമാണ്. യു പി ഐ മാതൃക മറ്റ് രാജ്യങ്ങളിലേക്ക് പകരുന്നതിൽ ശ്രദ്ധ കന്ദ്രീകരിക്കുവാനായി ഒരു സബ്സിഡിയറി സ്ഥാപിക്കാനും നാഷണൽ പയ്മെന്റ്സ് കോർപ്പറേഷൻ ഓഫ് ഇന്ത്യ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയുടെ പയ്മെന്റ് രീതികളുടെ ആഗോള തല വ്യാപനത്തെ അധികമാകാൻ ഇത് സഹായകരമാകുകയും ചെയ്യും. റീട്ടെയിൽ പയ്മെന്റ്സ് രംഗത്ത് മത്സരം പരോത്സാഹിപ്പിക്കാനും കൂടുതൽ നവരീതികളെ സ്വീകരിക്കാനുമായി പഠാതുജനങ്ങളുടെ അഭിപ്രായങ്ങളെ രേഖപ്പെടുത്തുന്നതിനുവണ്ണി റീട്ടെയിൽ പയ്മെന്റ് വ്യവസ്ഥയുടെ ഇന്ത്യയൊടാകെ ബാധകമായ ഒരു ന്യൂ അംബരലാ എൻറിറ്റി (എൻ യു ഇ) യുടെ ഒരു കരട് ചട്ടകൂട്ടെങ്ങളുടെ വബ്സെറിലെ വിന്യസിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**നിയന്ത്രണാധികാരവും
ശക്തിപ്രയോഗം**

മലേനോട്സവും

23. 21-ാം നൂറ്റാണ്ടിലെ ബാങ്ക്സിന്റെ മഖേലയുടെ വികസിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് വ്യാപ്തിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ബാങ്ക്സിന്റെ മഖേലയുടെ ദൃശ്യതയും പൂർണ്ണതയും ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിന് വേണ്ട സമഗ്ര രൂപത്തിലുള്ള നിയന്ത്രണപരവും ഉപരിപരിശോധനപരവുമായ പരിഷ്കരണങ്ങളെക്കുറിച്ച് നമുക്ക് അവബോധമുണ്ടാക്കേണ്ടതിന് ആവശ്യമുണ്ട്. നിയന്ത്രണവിധിയേറിയ ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളെക്കുറിച്ച് പൂർവ്വസ്മിതിയിലേക്ക് തിരിച്ചു വരാനുള്ള പരാപ്തി വർദ്ധിപ്പിക്കുകമാറ്, നിയന്ത്രണപരവും ഉപരിപരിശോധനപരവുമായ പരവർത്തനങ്ങളുടെ ഫലക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി നിരന്തര ശ്രമിക്കുകയെന്നത് ആർ ബി ഐ യുടെ പരയത്നമാണ്. ഈ വിഷയത്തിൽ അടുത്ത കാലത്ത് ഒട്ടേറെ നടപടികളെ സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. ഏകദേശം മെച്ചപ്പെടുത്തലുകളും വിഭവങ്ങളുടെ കൂടുതൽ ഏറ്റെടുക്കലും അനുയോജ്യമായി വിനിയോഗിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ ഞങ്ങളെ ഉപരിപരിശോധനയ്ക്കും നിയന്ത്രണത്തിനുമായുള്ള ഡിപാർട്ട്മെന്റുകളെ പുനഃസംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഉപരിപരിശോധനയുടെ പരിപര്യക്ഷേപത്തിൽ നിന്നും വീക്ഷിക്കുമ്പോൾ, ഇത് വ്യവസ്ഥാനുസാരവും സവിശേഷവുമായ അപകട സാധ്യതകളെ തിരിച്ചറിയുന്നതിന് കൂടുതൽ ആക്ടും കൂടും. ഓഫ് - സെറ്റ്, ഓൺ-സെറ്റ് ടീമുകളെ തമ്മിൽ

കൂട്ടുപ്രവർത്തനത്തിന് ഇത് സഹായകരമാകുകയും ചെയ്യും.

24. ആവശ്യമായ സ്പെയം പര്യാപ്തതയും സംരക്ഷണവും വളർത്തിയടുക്കാനും സാധനങ്ങളിലും അപകട സാധ്യതയുള്ള രീതികളിലും കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ കണ്ടുവെക്കാനും ഞങ്ങളുടെ മലേനോട് പരമായ ഉദ്ദേശ്യങ്ങളെ കൈവരിക്കാനാവശ്യമുള്ള അനുയോജ്യമായ വ്യത്യസ്ത കരുക്കളെ വിന്യസിക്കാനുമായി ഒരു മികവുള്ള മലേനോട് രീതിയും ഞങ്ങളെ പിന്തുടർന്നു വരുന്നുണ്ട്. ഞങ്ങളുടെ ഓൺസൈറ്റ് മലേനോട്ത്തിന് ഒരു തുണയെന്ന് നിലയ്ക്ക് ഞങ്ങളെ കൂടുതൽ കർക്കശമായതും ഊർജ്ജസ്വലവുമായ ഒരു കാവലിനായി ശ്രദ്ധ കണ്ടുവെക്കുന്നു. ഏകോപിതമായ അനുവർത്തന കൈകാര്യത്തിന്റേയും നിരീക്ഷണ സമർപ്പനയെത്തിന്റേയും ഭാഗമായി ഒരു സൂപ്പർ-ട്രൈ പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് ഒരു വൈബ്-അഡിഷ്ണി ഇൻറർഫേസ് വഴി, മലേനോട്ത്തിന് വിധേയമായ സാധനങ്ങളുടെ എല്ലാ തീർപ്പാക്കലുകളും അനുവർത്തനങ്ങളുടെയും സുതാര്യവും കാര്യക്ഷമവുമായ ഒരു മലേ നോട്ത്തിന് വഴിയൊരുക്കുകയും, ഇൻസ്പെക്ഷൻ ആസൂത്രണ രീതിയെയും സബ്ബർ സംഭവ അറിയിപ്പിനെയും യന്ത്രവൽക്കരിക്കുകയും തടസ്സമില്ലാത്ത ഡേറ്റാ സമുദാനം ഉറപ്പ് വരുത്തുകയും ചെയ്യും. ഈ വിഷയത്തെക്കുറിച്ച് ബോധ്യപ്പെടുത്തുകയും മറ്റ് ധനകാര്യ മേഖല സാധനങ്ങളെക്കുറിച്ചും പഠനങ്ങളെ നടത്തുന്നതായിരിക്കും. മലേനോട്തിനായുള്ള പുതിയ രീതികളെ അതത് കാലത്ത് പരയോഗത്തിൽ

കൊണ്ടു വരികയും ചെയ്യുന്നതായിരിക്കും. നിർദ്ദിഷ്ട 'റിസർച്ച് ആൻഡ് പഠിപ്പിക്കൽ ഡിവിഷൻ ആൻഡ് സ്പെഷ്യലിസ്റ്റ് ഡിവിഷൻ' ഈ പദ്ധതിയെ സഹായിക്കും.

25. ബാങ്ക്വിങ്- ഇതര ധനകാര്യ കമ്പനി (എൻ ബി എഫ് സി) കളുടെ വ്യവസ്ഥാനുസാരമായ പ്ലാൻഡ്ഡ് വ്യവസ്ഥയെയും, ധനകാര്യ വ്യവസ്ഥയിലെ അവരുടെ അന്തർ-ബന്ധന രീതികളെയും ഉചിത രൂപത്തിൽ അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ട്, അവയുടെ ആസ്തി ഗുണ നിലവാരത്തെയും ലിക്വിഡിറ്റിയെയും സംബന്ധിച്ച ഉത്തരവുകൾ തിരുത്താനായി ആവശ്യമായ നടപടികൾ റിസർവ് ബാങ്ക് കളെക്കൊണ്ടിടുന്നുണ്ട്. 2019 ഓഗസ്റ്റ് 1 മുതൽ പ്ലാൻഡ്ഡ് റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ ആക്ട് 1934-ൽ വരുത്തിയ ഭേദഗതി, എൻ.ബി.എഫ്.സി -കളുടെ ഇടപാടുകളിൽ സൃഷ്ടിപരമായ ഇടപെടലുകൾ നടത്താൻ റിസർവ് ബാങ്കിന് കൂടുതൽ അധികാരം നൽകുന്നുണ്ട്. 5000 കോടി രൂപയ്ക്ക് മുകളിൽ ആസ്തി വലുപ്പമുള്ള എല്ലാ എൻബിഎഫ് സി കളും ഉൾപ്പെടുന്ന 50 മുന്തിയ എൻ ബി എഫ് സി കളുടെ അസറ്റ് -ലയബിലിറ്റി മാനജ്മെന്റ് (എ എൽ എം) നിലയും മറ്റ് പരസക്ത ഘടകങ്ങളും അതീവ ശ്രദ്ധയോടെ നിരീക്ഷിച്ചു വരുന്നു. ഉയർന്ന നിലയിലുള്ള 51 മുതൽ 100 വരെയുള്ള എൻ ബി എഫ് സി കളുടെ എ എൽ എം - ഉം അതത് പരിശോധിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.

26. മലേനോട്സ സംവിധാനത്തിന്റെ നാല് തൂണുകളായ ഓൺസെറ്റ് ഇൻസ്പെക്ഷൻ, ഓഫ് സെറ്റ് സർവ്വേലൻസ്, മാർക്ടർ ഇൻറലിജൻസ്, സ്റ്റാറ്റിസ്റ്റിക്സ് ഓഡിറ്റർമാരുടെ (എസ് എ) റിപ്പോർട്ടുകൾ എൻ്റിവയ്ക് പുറമേ, മഖേലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പരവർത്തികുന്ന് എല്ലാവരോടും സ്റ്റാറ്റിസ്റ്റിക്സ് ഓഡിറ്റർമാർ, കർഡിറ്റ് റേറ്റിങ് ഏജൻസികൾ, കർഡിറ്റ് ഇൻഫർമേഷൻ കമ്പനികൾ, മ്യൂച്വൽ ഫണ്ട്കൾ, എൻ ബി എഫ് സി-കളിക് വന്തോതിൽ വായ്പകൾ നൽകിയിരിക്കുന്ന് ബാങ്കുകൾ-എൻ്റിവയുമായി ആനുകാലിക പരസ്പര പരവർത്തനത്തിന്റെ രൂപത്തിലുള്ള ഒരു അഞ്ചാമത്തെ തൂണും മലേനോട്സത്തിന്റെ ഭാഗമായി സ്ഥാപിതമായിട്ടുണ്ട്. ആവശ്യം വരുന്ന് സന്ദർഭങ്ങളിൽ നിർണ്ണായകമായ വിവരം ലഭിക്കുമാറ്, ഉയർന്നു വരുന്ന് അപകട സാധ്യതകളെല്ലാം സംഭവ പരിണാമങ്ങളെയും കുറിച്ച് വ്യക്തമായ ഒരു ധാരണയുണ്ടാകാൻ വന്നേടിയായി.

27. സഹകരണ ബാങ്കിന്റെ മഖേലയിലേക്ക് കടന്നാൽ, അർബൻ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ബാങ്ക് (യു സി ബി) കളിക്കായി ഒരു ആയാസ പരിശോധന ചട്ടകുടിന് തെങ്ങൽ രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഉചിതമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനായി ദുർബല ബാങ്കുകളെക്കുറിച്ച് മുൻകൂടി അപകട സൂചന നൽകാനുള്ള സമർപ്പനയുമായും അത് പരവർത്തികുന്ന്. ഇത് യു സി ബി-കളിലെ അസംരക്ഷിതത്വത്തെ സ്ഥിരമായി

നിരീക്ഷിക്കുവാനുദ്ദേശിച്ച പരതികരണക്ഷമമായ മലേനോട് രീതിയിൽ പരയകേ താത്പര്യമെടുത്ത് സാഹചര്യം നിയന്ത്രിക്കുന്ന ഒരു മലേനോട് രീതിയിലേക്കുള്ള പരിവർത്തനമാണ്. അതിനുമപ്പുറമായി, 2019 ഡിസംബർ 31-ലെ നിലയനുസരിച്ച് ഈ ബാങ്കുകളിൽ 90 ശതമാനത്തിലേറെയും ഇപ്പോൾ കോർബാങ്ക് സൊല്യൂഷൻസ് (സിബിഎസ്) വേദി സ്വീകരിച്ചിരിക്കുകയുമാണ്. എന്റിരിക്കിലും സൊല്യൂഷൻസ് കർമ്മീകരിക്കുന്നതിനും, മെച്ചപ്പപ്പട ഫലസിദ്ദിക്കായി കുർമർ ആന്തരിക നിയന്ത്രണ സംവിധാനങ്ങളെ നടപ്പാക്കാനുമുള്ള ശ്രമങ്ങളെ ഇനിയും ആവശ്യമായിട്ടുണ്ട്. യു സി ബി കളക്ടറായുള്ള മലേനോട് റേറ്റിങ് രീതിയായ കാമലൈസ് (ക്യാപിറലൈ, അസർ ക്വാളിറ്റി, മാനജ്മെന്റ്, ഏണിങ്സ്, ലിക്വിഡിറ്റി ആന്റ് സിസ്റ്റംസ് ആന്റ് കണ്ട്രോള) സമഗ്രമായി പുതുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. വായ്പാ കണ്ട്രീകരണത്തിലെ അപകടം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും, കൂടുതൽ സാമ്പത്തിക ഉദ്ചരേലിനായി മുൻഗണനാ മഖേല വായ്പാ ടാർഗ്റുകളെ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായുള്ള വായ്പാമാനദമണ്ഡങ്ങളെക്കുറിച്ച് കരട് മാർഗ നിർദ്ദേശ രഖേകളെ പുറപ്പടുവികുകയും ചെയ്യുകയും, യു.സി.ബി.കളെ സി ആർ ഐ എൽ സി റിപ്പപ്പോർട്ടിങ് ചട്ടകൂടിന് കീഴിൽ കെംസു വരാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഭരണ നിർവ്വഹണം മെച്ചപ്പപ്പടുത്തുന്നതിനുവണ്ണി 100 കോടി രൂപയും അതിലധികവും വരുന്ന നിക്ഷേപങ്ങളോടുകൂടിയ യു

സി ബി-കളക്ടറായി ബോർഡ് ഓഫ് മാനജ്മെന്റ് (ബി ഒ എം) രൂപീകരിക്കാൻ ഞങ്ങളെ മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങളെ പുറപ്പെടുവിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. മറ്റ് ചരിയ യൂസിബി കളക്ടർ ഇത് സ്പെഷ്യലായ ചെയ്താൽ മതിയാകും എന്ന് വ്യക്തമാക്കിയിരിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. കൂടാതെ സഹകരണബാങ്കുകളുടെ കാര്യത്തിൽ ഏതാണ്ട് മറ്റ് ബാങ്കിന്റെ കമ്പനികളുടെ കാര്യത്തിലെന്നപോലെ തന്നെ, യുക്തമായ നിയന്ത്രണാധികാരങ്ങളെ ലഭിക്കുന്നതിനായി ബാങ്കിന്റെ റഗുലേഷൻ ആക്ട് 1949-ൽ ചില ഭേദഗതികളെ നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

IV. മൂന്നോടടുത്തു പാത

28. ശക്തമായ ഒരു നിയന്ത്രണാധികാര-മലേനോട് വ്യവസ്ഥിതി, ബാങ്കുകളുടെ മലേ വർദ്ധിച്ച തീവ്വരയോടേയും, ടെക്നോളജി പ്ലാപ്തമാക്കിയ മികവോടേയും നിലവിൽ വന്നിരിക്കുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ ബാങ്കിന്റെ വ്യവസായത്തിന്റെ മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ദൃശ്യം വ്യക്തമാണ്. ബാങ്കുകളുടെ മൂന്നിലുള്ള വെല്ലുവിളി, അവയുടെ അസ്തിവാരം സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് മധ്യസ്ഥിതമായ ചലവുകളെ കുറച്ചുകൊണ്ട് വരാനായി സാങ്കേതിക വിദ്യയുടെയും നവരീതികളുടെയും സാധ്യതകളെ മെച്ചപ്പെടുടെ വിധം ഉപയോഗിക്കുകയെന്നതാണ്. അതിനുപുറമെ, ധനകാര്യസവേനങ്ങളിലെ നവരീതികളിൽ കനേദ്രസ്ഥാനത്തേക്ക് കടന്നു വരികയാണ് ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇൻറലിജൻസ് (എഐ), മഷീൻ യണിങ്(എം എൽ), ബിഗ് ഡറ്റോ എന്നിവ

തട്സിപ്പുപുകള്ക്കുടന്തുന്നതിലും,
 വായ്പയടുക്കുന്നവർ വായ്പ ത്തുക
 ഉപയോഗിക്കുന്നതിന് നിരീക്ഷിക്കാനുള്ള മെച്ഛമായ
 മാർഗ്ഗങ്ങളെ വർത്തിപ്പിച്ചിരുന്നതിലും, സംശയകരമായ
 ഇടപാടുകളെ പിന്തുടർന്ന് പിടികൂടുന്നതിലും
 ബർഹത്തായ ഡരോശവേരം കൈകാര്യം ചെയ്തു
 കാണ്റ്റ് ഈ നവരീതികള്ക്കു് സഹായിക്കാന് കഴിയും.

29. ധനകാര്യസവേനങ്ങളു്കായുള്ള ചലവ്
 കുറച്ചുകാണ്ടു വരികയും സുരക്ഷിതമായ ഒരു
 മാർഗ്ഗത്തിലൂടെ ധനകാര്യ ഉത്പന്നങ്ങളെ
 ലഭ്യമാക്കാനുള്ള അവസരങ്ങളുടെ
 വ്യാപ്തിവർദ്ധിപ്പിച്ചു കാണ്ടു. ബാങ്കിൻ്റെ
 മഖേലയിലെ നവരീതികളെ ഇടപാടുകാരന്
 ഗുണകരമായിത്തീരുന്നവന്തെ ഉറപ്പു
 വരുത്തുകയാണ് നയം രൂപീകരിക്കുന്നവരുടെ
 മുന്തിലുള്ള, പരത്യകിച്ഛും ഇന്ത്യയെ പ്പോലുള്ള
 രാജ്യങ്ങളിലെ, വലുലുവിളികളിലൊന്ന്. സംഭവ്യമായ
 ഭീഷണികളെ കണ്ടുപിടിക്കുകയും മുന്കൂടി പരതിരോധം
 തീർക്കുന്ന് പരാപ്തമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതില്
 ആധുനികമായ അപഗ്രഥനവും, സബൈർ സുരക്ഷാ
 സംബന്ധമായ അവയുടെ സായ്തകളുടെ തലക്ഷണ
 നിരീക്ഷണവും മർമ്മ പരധാനമായിരിക്കും.

30. ഇന്ത്യയിലെ ബാങ്കിൻ്റെ മഖേല ഉയർന്ന
 ഭരണപഥത്തിലേക്കു് കുതിച്ചുയരുന്നതിനാല്,

ബിസിനസ് തന്ത്രങ്ങളെ പുനരാസൂത്രണം ചെയ്തും, ബാങ്ക്കളുടെ സേവനങ്ങളുടെ കാര്യക്ഷമത അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്തുന്നതിൽ കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചും, ഇടപാടുകാരന്റെ ആവശ്യമനുസരിച്ചുള്ള ഉത്പന്നങ്ങളെ രൂപ കല്പന ചെയ്തും, മാറിக்கൊണ്ടിരിക്കുന്ന സാമൂഹിക പരിസ്ഥിതിയിൽ പരസക്തമായി നിലനില്ക്കാനുമാർഗ്ഗം കഠിനമായി പരിശ്രമിക്കേണ്ടതായി വരും. സാധ്യതകളെ അപാരമാണ്. പരശ്നങ്ങളെക്കുറിച്ച് നമുക്ക് അവബോധമുണ്ടാകുകയും തക്കസമയത്ത് പരവർത്തികളായും വരണം.